

80
1945-2025

80年初心如磐

《烟台日报》创刊80周年特别报道

与城同行

产业之城



泉醴重品

张裕全球第二家机场体验馆——烟台机场张裕1892在蓬莱国际机场T2航站楼开馆。

占全省市级国企10.9%的资产总额,实现60.5%的净利润——

市管企业 生机澎湃

YMG全媒体记者 高少帅

9月的烟台,万物勃发,烟台市属国企项目建设如火如荼,呈现出澎湃生机与活力——

向东,蓝色药谷生命岛园区正谱写“奋进之歌”;向西,裕龙岛炼化一体化项目全力推进;向南,东方航天港“随风上九天”;向北,泰和新材国际创智中心国家级创新平台有序运行……

一个个火热的场景,是烟台市国资国企改革赋能高质量发展的生动实践。

“谁说国企搞不好?要搞好就一定要改革,抱残守缺不行,改革能成功,就能变成现代企业。”

2018年6月13日,习近平总书记冒雨视察万华烟台工业园时作出的重要指示,为烟台国企改革锚定了航向,注入了强大的思想动力。

烟台上下以改革为破题关键与发展主线,在推动国企迈向现代企业、做强做优做大等方面迈出了坚实步伐,烟台国企正逐步交出一份份令人瞩目的高质量发展答卷:截至2024年底,烟台市管(市直)企业资产总额达到5785亿元,同比增长11%;实现营业收入2393亿元,同比增长13%。烟台市管(市直)企业以占全省16市市级监管企业10.9%的资产总额,实现了22.3%的营业收入、60.5%的净利润。其中,净利润位列全省第一,营业收入位列全省第二。

2004年12月,烟台市政府国有资产监督管理委员会正式组建,标志着烟台国有资产管理体制改革和国有企业改革进入新阶段。至今,20年的时间里,烟台国企改革发展屡创佳绩,为推动城市经济社会发展、科技进步、民生改善作出了重要贡献。新时代新征程,全市市管企业牢记“国之大者”,在高质量发展的道路上阔步前进,不断增强核心功能、提升核心竞争力,奋力开创新时代高质量发展新局面。

改革向纵深推进的“烟台样本”

改革,是搞好国有企业、打造现代新国企的关键一招。可以说,烟台的国企发展屡创佳绩与改革密切相关。

烟台国资国企改革历程可概括为“结构调整—创新驱动—高质量发展”三大阶段。2009年2月,烟台国丰投资控股集团有限公司成立,开启了烟台国有资产管理体系改革的序幕。

国丰集团成立后,积极履行出资人职责,探索国有资本投资公司管理运营新路径、新模式。它厘清了与国资监管机构、持股企业的权责边界,全面承接国资监管机构授权放权事项,通过委派董事、监事,深入参与持股企业重大事项决策。截至今年上半年,国丰集团总资产已达4469亿元、净资产1369亿元,持有万华化学、冰轮环境、泰和新材、张裕股份等7家上市公司国有股权。

人才是创新的根基,创新驱动实质上是人才驱动。烟台国企深谙这一点,正一以贯之地描绘“人才济济、茁壮成长、后继有人”的人才蓝图,夯实创新之基。张裕集团大力

随着改革的纵深推进,烟台国企改革迈入“深水期”。2019年,我市相继出台《关于进一步深化企业改革的意见》《市属国有企业改革“三年行动计划”》等改革文件,大力推进布局优化和结构调整。全市完成了市属企业优化整合,将19户市管企业压缩为9户市管+3户市直,管理层级均控制在4级以内。通过“合并同类、整合关联”的原则,国有资本向重要行业、关键领域集中,向产业链、供应链、价值链的中高端聚集,充分发挥了国有资本战略功能价值。2019年,烟台市国资委监管企业从25户重组整合到13户,主业全部控制在2个以内。这种“握指成拳”的策略,使烟台国企发展质量显著提升。

在改革推进过程中,烟台把推动企业上市作为混改的重要途径。万华化学成为全省首家市值突破3000亿元的上市公司。泰和新材全面完成整体上市,成为继万华化学之后山东省第二家国有资产控制的整体上市公司。冰轮环境也完成了整体上市。目前市管企业资产证券化率达到65%,共有5家上市公司、6只股票、7家新三板挂牌企业。这些上市公司成为烟台国企改革的旗舰,引领着国有经济在高质量发展航道上破浪前行。

通过一系列强力措施的推进,烟台国有企业改革深化提升行动也取得了显著成效。2024年,烟台完成国有企业改革深化提升行动主体任务的90%,一批国企改革深化提升行动典型案例在全省宣传推广。万华化学连续两年获评国家“双百企业”标杆,泰和新材晋位国家“科改企业”标杆,冰轮环境获评国家“双百企业”,东方电子成功入选国家“科改企业”,烟台市管(市直)企业中有4家入围国家“科改企业”“双百企业”,数量居全国地级市首位。

从顶层设计到“路线图”“时间表”的制定,再到创新模式的纵深推进,烟台通过多元发展路径,增强了烟台国企的整体功能和效率,更为全国提供了可复制、可推广的“烟台样本”。

创新激活高质量发展“新空间”

唯创新者强,唯创新者胜。

打开国企高质量发展“新空间”,关键在于顶层设计和政策引领保障。在推进国有企业高质量发展实践中,烟台坚持党建引领,加强组织体系建设,营造国有企业技术创新的内外部良好环境,找准创新着力点。出台了《关于推动市管企业加强自主创新的指导意见》,成立技术创新工作领导小组,指导企业健全完善企业技术管理、新产品开发、管理体系和人才培养等一系列技术创新激励机制。随后,又出台了深入实施创新驱动发展战略提升国有企业科技创新能力的相关举措,鼓励企业突破关键核心技术,进一步提高了国有企业科技创新的积极性和主动性。当前,烟台正继续落实支持企业创新的十条激励意见,巩固打造企业核心竞争力。

烟台国资国企的发展历程,是一部波澜壮阔的奋斗史诗,在改革中奋进,在发展中崛起,为烟台的经济社会发展作出了不可磨灭的贡献。展望未来,烟台国资国企将继续秉持创新、担当、发展的理念,在新时代的浪潮中,砥砺前行,再谱新篇,为谱写中国式现代化烟台篇章贡献更多国资国企力量。

推行科研奖励制度,并在国内外建立葡萄酒创新研究中心,通过创新驱动、人才驱动,成为亚洲最大、品牌价值全球第二的葡萄酒产业领军企业。烟台正以“大人才”格局,通过市委主导、部门联席、企业主体落实,集聚国企人才发展新动能,烟台入选“中国最具人才吸引力城市”“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。

创新是企业发展的核心动力,烟台国资国企深知这一点。在发展过程中,各市管企业不断加大科技研发投入,加强创新平台建设,提升自主创新能力。

2024年,烟台市管(市直)企业研发投入费用57.8亿元、同比增长11.89%,金额、强度均居全省首位。万华化学在科技创新方面成果丰硕,其ADI技术攻关团队获“国家卓越工程师团队”。万华化学不断攻克关键核心技术,在聚氨酯、石化、精细化学品等领域处于国际领先水平,其研发的多项技术打破了国外垄断,为我国化工产业的安全稳定发展提供了有力保障。

泰和新材获评国家技术创新示范企业,其间位芳纶纤维助力“织物版”国旗在月球背面首次升起。泰和新材一直专注于高性能纤维的研发与生产,通过持续创新,其产品在航空航天、国防军工、安全防护等领域得到广泛应用,提升了我国高性能纤维材料的国产化水平。

东方电子入选山东省首批数字产业创新中心,承建的烟台市虚拟电厂正式运营。东方电子在智能电网领域不断创新,其研发的智能电网调度控制系统、变电站自动化系统等产品,为我国电网的智能化升级作出了重要贡献。同时,东方电子积极拓展业务领域,在新能源、节能环保等领域也取得了一定的成绩。

一个个创新成果,一项项创新成就,让烟台市管企业有了“遥遥领先”的底气,也将在今后城市经济发展的历程中扛起更重的国企责任、贡献更大的“国企力量”。

筑牢民生基石,提升百姓幸福感

国资国企高质量发展,为城市竞争抢占了先机。在民生保障和社会责任方面,国资国企同样发挥着“主力军”和“压舱石”的作用,主动担当责任,积极保障民生,让高质量发展成果更多惠及广大人民群众。

在民生保障方面,公交集团2024年安全运营1.12亿公里、同比增长2.74%,为2.3亿人次提供城市交通服务;蓝天集团积极保障燃气供应,2024年铺设各类管道长度达705公里,为125万户居民、2508户工商户供气3.7亿立方米,储存保管政府储备粮18.22万吨,质量达标率、宜存率均达100%;交通集团圆满完成重点时段运输保障任务,9个汽车站共发送旅客340万人次,蓬长客港实现旅客吞吐量331万人次、货物吞吐量316万吨。

在基础设施建设领域,烟台市交通集团有限公司积极推进轨道交通项目的筹资、建设和运营工作,为改善城市交通状况、提升城市形象发挥了重要作用。烟台市城市建设发展集团有限公司等企业在城市道路、桥梁、污水处理等基础设施建设方面也作出了重要贡献。

在乡村振兴方面,烟台国资国企充分发挥自身优势,通过产业帮扶、资金支持、人才下乡等方式,助力农村地区发展。

烟台国资国企的发展历程,是一部波澜壮阔的奋斗史诗,在改革中奋进,在发展中崛起,为烟台的经济社会发展作出了不可磨灭的贡献。展望未来,烟台国资国企将继续秉持创新、担当、发展的理念,在新时代的浪潮中,砥砺前行,再谱新篇,为谱写中国式现代化烟台篇章贡献更多国资国企力量。



本版供图: YMG 全媒体记者 唐克